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Навременни предупреждения.
-Напоследъкъ у насъ се про­

будиха старитѣ апетити на из­
вестни срѣди, за които всѣка 
военна авантюра е бивала не­
изчерпаемъ източникъ на соб­
ствено благосъстояние. Нѣкой 
български вестници все по- 
дръзко водятъ една ожесто­
чена кампания противъ Юго­
славия, надъхвайки по тоя на­
чинъ българското обществено 
мнение и подготвяйки почва 
за една бждеща война между 
дзетѣ страни. Самозвани на­
ционалистически кржгове съ 
една наивна самоувѣреность 
дръзко провокиратъ и си въ- 
образяватъ, че могатъ да раз­
громятъ Югославия (задъ ко­
ято стоятъ редица мощни на­
роди) за нѣколко часа.

Ние не отричаме, че Маке­
дония има право на свобода, и 
както всички народи трѣбва 
да живѣятъ свободно. Обаче 
сме увѣрени, че 100% трайна 
свобода не ще добиемъ при 
нива война, която е единъ 
рискъ и по-вече отъ сигурно 

; е, че ще я изгубимъ пакъ. 
• При днешната култура, въпро- 
; сътъ за поробенитЬ народи 
і трѣбва да се решава чрезъ раз­

бирателство, по дипломатичес- 
! ки пжть, /Ако това не става, 

виновни сж народитѣ, че оста 
: вятъ сждбинитѣ си въ ржцетѣ 
І на такива политически водачи.

Една нова война съ Югосла- 
; вия за която мнозина мечта- 

ятъ, ще доведе българския 
народъ до окончателна ката- 

. строфа. Нашата военна мощь 
никога не можемъ сравни съ 
тая на въоржжена до зжби 
Югославия, която има задъ 
себе си редица приятелки и не 
е изолирана отъ всѣкжде, как­
то България.

Нѣкой европейски сили, ко­
ито минаватъ за наши добро­
желатели, вече почватъ да ни 
правятъ предупреждения да се 
пазимъ отъ провокации, кои­
то излизатъ често пжти отъ 
наши срѣди и си въобраЗя- 
ватъ, че морето е до колѣнѣ.

Така, Италия, която минава 
за наша сегашна, или бждеща 
приятелка, чрезъ своя офици- 
озъ „Ресто делъ Карлино“ ни 
прави сериозно предупрежде­
ние (гледай уводната статия 
въ в. „Миръ“ бр 9803.) Цити­
раме дословно. „Всѣки знае, 
че Югославия въ своитѣ во­
енни планове отдавна проек- 

* тира едно нападение срещу 
! България, което ще трѣбва да

се извърши веднага, щомъ се 
укаже нѣкой какъвъ да епри- 
виденъ поводъ за нападение 
или международно усложне­
ние. Или логично е да се пред­
полага, че новия договоръ на 
малкото съглашение не гово­
ри за акция спрѣмо България, 
защото съ това се нагърбва 
Югославия, намираща се въ 
извънредно благоприятно ус­
ловие за действие спрѣмо Бъл­
гария, чрезъ окупирането на 
столицата й, незащитена и от­
стояща на 50 клм. отъ грани­
цата и изложена на произвола 
на първия полетъ на сръбски- 
тѣ аероплани и на първия на­
бѣгъ на една бърза мотори­
зирана войскова едини­
ца. . . Окупирането на Бълга­
рия би трѣбвало да се извър­
ши съ изненада почти безъ 
да гръмне пушка, чрезъ упо 
трѣбление на минимумъ сили“.

Въ коментариитѣ си в. „Миръ“ 
пише следнитѣ съдържателни 
думи: „Той, (Мусолини) въ среща 
съ официални и неофициални 
българи имъ е говорилъ да се 
пазятъ отъ провокации, защото 
немогатъ да се надѣвать за 
бърза помощь отъ никмде, Ако 
следъ толкова горчиви злоща- 
стия и скяпи поуки на истори­
ята, умътъ на управляващия 
българинъ (за другия да не го­
воримъ) не му е дошелъ още въ 
главата и при положението, въ 
което днесъ се намира, той не 
се стресне, смдбата, която му 
се готви ще бжде. , . Нѣма да 
кажемъ думата, защото е мно­
го страшна“.

Ясно е: една нова война съ 
Югославия, за насъ ще бжде 
последнята катастрофа. Крайно 
време е, всѣки да разбере, че 
нашето спасение е въ миръ съ 
Югославия и разрешаване на 
всички недоразумения и тери­
ториални въпроси по миренъ 
начинъ. Наивницитѣ, които съ 
своя кжсогледъ патриотизъмъ 
си въобразяватъ, че „разлага­
ща се“ Югославия ще бжде 
пометена при първия боенъ 
сигналъ, не е зле да си взе- 
матъ бележка, тъй като пре­
дупрежденията идатъ вече отъ 
Италия и в-къ „Миръ“, който 
известно е, какъвъ е вестникъ.

Нашето преуспѣване и на­
родна политика е въ разбира­
телство и миръ съ Югославия. 
Инакъ, „националиститѣ“ гот- 
вятъ новъ и окончателенъ 
гробъ на България.

П. Н.

лва колективния животъ на ма 
ситѣ не чрезъ влияние отъ го­
ре, но чрезъ организация отъ 
долу. Кооперацията се осжще- 
ствява чрезъ съдружничество 
на членоветѣ си, чрезъ така 
наречения принципъ на взаим- 
нопомощьта, а взаимната по­
мощь, може да се осжществя- 
ва въ толкова по голѣма сте­
ленъ, колкот^ ще бжде по-го- 
лѣма склонностьта за взаимни 
отстжпки между членоветѣ на 
колектива.

Отъ изложеното до тукъ е 
ясно, че кооперацията ще бж­
де толкова по-успѣшна въ сво­
ята работа, колкото: 1) тя би 
осжществила по - сполучливо 
стопанскитѣ и културни зада­
чи, които си поставя; и 2) кол­
кото по-силно би било колекти­
вното съзнание, т. е. съзнанието 
за ползата отъ взаимната по­
мощь и необходимостей на вза- 
имнитѣ отстжпки.

Явно е, следователно, че ко­
оперативната просвѣта ще 
трѣбва да се движи въ дае на­
соки: отъ едча страна тя трѣб­
ва да подготви ржководители- 
тѣ на кооперацията за специ- 
алнитѣ стопански функции на 
кооперацията, а отъ друга стра­
на тя трѣбва да просвѣщава 
ржководителитѣ въ основната 
и социална задача на коопера­
цията. При просвѣтено ржково- 
дство и при достатъчна склон­
ность къмъ колективенъ животъ, 
кооперацията сама става една 
практическа школа, за социално 
възпитание: нѣма по-сполучливи 
придобивки и методи освенъ 
кооперацията; за нея поне не 
се иска виеше образование, а 
само кооперативно съзнание,

Ето цельта и задачитѣ на ко­
операцията въ днешно време. 
3. априлъ, 1933 г. 
гр. Ески-Джумая.

ЖЕКО ДОНЧЕВЪ-

б. Правителството на народ­
ния блокъ да направи всичко 
възможно за спирането дей- 
ностьта на всички фашистки 
организации, които отричатъ 
съвременния строй.

7. Издигане силата на закона 
надъ крайнитѣ отъ лѣво и дѣ- 
сно, които сж проникнали въ 
училищата и развращаватъ 
младитѣ и крехки дейци и ко­
ито, подтикнати отъ тия орга­
низации, носятъ гибелъ на 
страаата и бждещето поколѣ- 
ние.

Председатель на Град. Зем. 
дружба: под, С. Георгиевъ.

Подпредседатель:
подп. Б. Атанасовъ.

Секретарь:
под. ІО. Каляевъ: 

Членове:
подп. Д. Петровъ и 3. Ибрямовъ.

Цель и задачи на кооперацията въ днешно време.
За да си отговоримъ на въ­

проса, кои сж задачитѣ на ко­
оперативната просвѣта, ние 
трѣбва да изхождаме отъ сж- 
щностьта и основнитѣ задачи 
на кооперацията като една фор­
ма на колективно стопанство. 
Ние всички знаемъ, че коопе­
рацията е една колективна фор­
ма, чрезъ която се цели 
осжществяванието на стопански 
и културни задачи — потрѣби- 
телни, производителни и кре­
дитни за дребнитѣ и безимот­
ни^ участници въ стопанската 
дейность. Основната цель на 
кооперацията е, следователно, 
да даде възможность на дреб­
нитѣ стопански сжществувания 
Да реализиратъ своитѣ коопе­

ративни задачи и планова при 
възможно високи за тѣхъ об­
лаги, изразени въ ефтено ку­
пуване и осуетяване на изкуст­
вено низки продажни цени. Ко­
операцията, следователно, е ед­
на организация на потрѣбител- 
ски домакинства или на при­
добивани стопанства, създаде­
на чрезъ колектизация. Отъ 
това следва една друга особе- 
ность на кооперацията, а име­
нно: че тя улеснява домакин- 
ствата и стопанствата на свои­
тѣ членове не чрезъ ограни­
чения, но чрезъ освобождава- 
ние на индивида отъ ноктитѣ 
на капитала. Тукъ лежи една 
отъ най-голѣмитѣ ценности на 
кооперацията, защото тя заси­

Резолюция.
Предадена на Г-да министри- 

тѣ отъ 3. Н. С. по случай съ­
бора въ гр. Шуменъ, взета отъ 
Ески-Джумайската Земледѣл- 
ска дружба.

14 Въпрѣки старанията и на­
правеното отъ страна на пра­
вителството народътъ продъл­
жава да бжде въ много тежко 
икономическо пол ожение, 
вследствие на което бедствие­
то е много-голѣма и едва ма*  
ситѣ се задържатъ тамъ, кж- 
дето сж били до сега; а отъ 
това ще загуби най-много Б. 
3. Н. Съюзъ, понеже участву­
ва въ управлението и носи 
най - голѣмата отговорность 
предъ народа.

2. Да се взематъ бързи и ефи­
касни мѣрки за осжществяване 
на провъзгласенитѣ на 21 Ю 
ний лозунги въ платформата на 
народния блокъ.

3. Да се намалятъ всички за­
дължения на длъжницитѣ и 
данъкоплатцитѣ, включително 
и ония на Земледѣлската Бан­
ка като предварително се даде 
по дълъгъ мораториумъ.

4, Обединение на всички си­
ли, като водачитѣ дадатъ пър­
ви примѣръ за това.

5. Съ исключването на ра- 
ботническитѣ депутати се из­
лага земледѣлската организа­
ция, която е за свободитѣ и 
конституционнитѣ права на 
всички граждани и издигане 
силата на закона.

Ромкш I задължвиията.
Ромжнската Камара следъ ед­

но заседание, което продължи 
презъ цѣлата нощь, сутриньта 
въ шесть часа гласува новиятъ 
законопроектъ за задължения 
та и облегчение на земледѣл- 
скиятъ стопанинъ. Принципитѣ 
на законопроекта сж следнитѣ: 
За собственость до сто декара, 
мораториумъ до петь години и 
лихва едно на сто. За да бж­
де анулиранъ мораториума, 
кредитора трѣбва да предложи 
намаление на дълга съ 50 на 
сто, а останалата половина ще 
се изплаща въ течение на 10 
години, съ лихва 4 на сто. Ка­
то гаранция за плащанията ще 
служи една трета отъ дохода 
на земята. Отъ 100 до 500 де­
кара мераториумъ отъ 5 годи­
ни при ежщитѣ лихви. За вди­
гане мораториума ще се иска о- 
прощаването на 33 на сто отъ 
дълга. Надъ 500 декара мора­
ториума се вдига при намале­
ние дълга съ 25 на сто, Като 
гаранция за изплащанието на 
останалиятъ дългъ, който носи 
лихва 5 на сто, две трети отъ 
дохода на земята. Нко длъж­
ника предложи на кредитора 
четири пети отъ земята си, кре­
дитора е длъженъ да я прие­
ме като цѣлиятъ дългъ се за­
личава, а собственикътъ на зе­
мята запазва за себе си само 
една пета часть отъ нея. Тия 
облекчения засѣгатъ при усло­
вията за собственицитѣ на зе­
ми отъ последната категория 
сжщо така, при условията за 
собственицитѣ на кжщи, и то 
само ония, които въ Букурещъ 
иматъ годишенъ доходъ по ма- 
лъкъ отъ 100 хиляди лева, за 
голѣмитѣ градове 80, а за мал- 
китѣ 40,000 лева.

Земл. Знаме.

Предъ съюза;на великитѣ 
демокрации. Къмъ края на тоя 
месецъ по инициативата на пред­
седателя на Северо-американ­
ската република Рузвелтъ — 
въ Вашингтонъ се свиква свѣтов- 
на стопанска конференция. Кон­
ференцията ще бжде предшест­
вувана отъ едно предварително 
съвещание между тритѣ велики 
страни--Америка( Англия и Фран­
ция, на която ще се обежди въп- 
проса, както се съобщи вече въ 
чуждия печать, за постигане 
единъ съюзъ на тритѣ велики 
демокрации срещу пристжпитѣ 
на войнствения империализъмъ и 
хитлеризъмъ въ Европа и свѣта.

Тоя съюзъ на великитѣ демо­
крации ще бжде една могжща 
бариера срещу реакционната 
фашистка и хитлеристка вълна, 
която се надига и застрашава 
демокрацията и мира въ свѣта. 
Усилията къмъ сключването на 
подобенъ съюзъ е указание, че 
демокрацията е решена твърдо 
да брани своитѣ позиции и тя 
изгражда своя общъ фронтъ въ 
международенъ мащабъ.

При това положение безспор­
но е, че хитлеризма не може 
да разчита на успѣхъ и надеж- 
дитѣ, които реакционнитѣ сре­
ди у насъ и въ чужбина градѣ- 
ха върху него—ще пропаднатъ. 
Съ своята политика Хитлеръ, 
както се е изразилъ английския 
м ръ Чемберленъ въ една речь, 
поставя Германия въ сжщото 
положение, въ каквото я бѣше 
поставилъ Кайзеръ Вилхелмъ въ 
1914 год.

Като ревкция именно на хит­
леристката политика ще се на­
ложи съюза на великитѣ демо­
крации, който ще препречи пгп- 
тя на авантюризма и дикта­
тура.

Нар. Воля.
„Родолюбието не се нуждае 

отъ партийна значка, нито отъ 
шефъ. То е всенародна доброде- 
тель, изградена въ народната 
душа презъ много вѣкове. Да се 
обсебва то, е дързость, и безу­
мие, и противодържавность“.

в. Дем. сговоръ (Л.).
Финансовитѣ експерти си за­

минаха. Препоорљчали повече 
икономии, особено по просвѣще- 
нието. Финансовитѣ експерти 
видѣли голѣмитѣ цифри на про­
свѣтная бюджетъ, който следва 
военния, но не см ги разбрали 
добре. У насъ цѣлото просвѣтно 
дѣло е държавно. И е още на 
доста ниска степень. Грамот­
ность у насъ има, но истинска 
образованость още нѣма. М-ръ 
Бояджиевъ щѣлъ да изненада 
свѣта съ галѣми съкращения. 
Печална слава ще си спечели, 
ако ргаси и безъ щова слабитѣ 
училищни свѣтлини срѣдъ народа.

в. „Камбана“,

ХРОНИКА
Ески-Джумайскета По­

пулярна банка започва 
да изплаща дивиденди 
за 1932 год. и да уреж­
да посмъртната каса за 
1933 год. отъ 1 май т. г.

Поканлатъ се всички 
членове да си получатъ 
дивиденда и уредятъ 
посмъртната каса на 
време.

поканватъ се сжщо и 
вложителите да си пред­
ставятъ кнмжкитЪ за 
вписване лихвить имъ.

3 — 5 Отъ банката

Нашия съгражданинъ г. 
Ив. Халаджовъ, дългогоди- 
шенъ директоръ на прогим­
назията ни, е назначенъ за 
окр. уч. инспекторъ. Г. Ив' 
Халаджовъ познава учителст­
вото отъ низинитѣ до върхо- 
ветѣ, неговитѣ болки и тежне­
ния, както и голѣмитѣ инте­
реси на народната просвѣта и 
култура. Изборътъ на нац.-ли- 
бералитѣ за този постъ е спо- 
лучливъ. Остава да осигурятъ 
пълна свобода на г. Халад­
жовъ, за да зарегистриратъ 
единъ положителенъ общ. по­
литически активъ.

Като поздравляваме г. X. съ 
новия му постъ, пожелаваме 
му успѣхъ въ трудната и де­
ликатна работа, която му пред­
стои. Найискренно желаемъ 
въ вестника си да отбелязваме 
само хубави отзиви за дейно- 
стьта му въ окржга и особено 
за околията, ни.

Платете си абонамента



На ІЗ Т. М. общинския 
съветъ наново се занима съ 
въпроса за църковното мѣсто. 
Кметътъ г. Ив. Аб. Мариновъ, 
който по рано се въздържа 
отъ гласуване и общ. съвет 
ници Сали Хасекиевъ и Вели 
Исмаиловъ и Мустафа Алиевъ 
които по-рано бѣха противъ 
даването площада за църков­
но мѣсто, сега се присъедени- 
ха къмъ мнението за отстъп­
ването му и по този начинъ 
това мнение получи болшин­
ство. Още до вечерьта цър­
ковното н во получи линия за 
строежъ.

Референдумътъ, за който бѣ 
решилъ общ. съветъ и за кой- 
то се бѣха разписали нуждно- 
то число граждани, сега става 
безпредметенъ и не ще се 
състои.

Лишатъ НИ отъ с. Алек­
сандрово: Молимъ началника 
на Б. 3. Банка — Е.-Джумай- 
ски клонъ да ни отгвори, за­
що не се утвърждава новия 
магазинеръ на кооперацията 
ни, редовно ^ назначенъ отъ 
управ. комитетъ и единодуш­
но посоченъ отъ общото 
събрание?

ПросвЬтнитЬ срѣди у 
насъ сж въ голѣма тревога, 
защото препоржката на фи­
нансовия комитетъ, въ мини­
стерството на просвѣтата ще 
станатъ най голѣми съкръще- 
ния, които както е заявилъ и 
м-ръ Бояджиевъ, щели да 
изненадатъ българското об­
щество.

Хитлеристите въ Герма­
ния сж унищожили въ библио- 
текитѣ и частнитѣ кжщи шум­
ния романъ на Ремаркъ: „На 
западния фронтъ нищо ново".

НСВИЯ законъ за общини- 
тѣ ще засегне почти всички 
села. Броятъ на селскитѣ об­
щини ще бжде намаленъ срѣд- 
но съ около 35 на сто отъ 
досегашното число.

Въ нашата околия се закри- 
ватъ следнитѣ общини: Код- 
жа-Дуганъ, Айладънъ, Дъл- 
гачъ, Кеди-Юренъ, Орченларъ, 
Алваново, Яламларъ и Тър- 
новца.

Мрътъ на благоустрой­
ството г. В. Димовъ е начер­
талъ една обширна програма, 
която ще проведе. По важни- 
тѣ мѣроприятия ще бждатъ: 
постройка на нѣколко дър­
жавни народни болници, коо­
перативни хлѣбарници, модер-

ни училища, както за 
пжуь явяващитѣ се у

пръвъ 
насъ

пробни модерни селски бани 
съ перални.

Сжщия въ скоро време ще 
внесе законопроектъ за елек­
трификацията на цѣлата страна.

ВЪ страната ни има 1,594 
неводоснабдени села и колиби.

ЖенСКОТО Коопр. Обще­
ство отъ гр. Русе открива то­
ва лѣто лѣтна почивна коло­
ния за своитѣ членки въ гр. 
Котелъ. То поканва всички 
членки на Ж. К. Общество отъ 
града ни, а сжщо и не членки 
при обществото, като гости.

Желающи да посетятъ коло­
нията да се отнесатъ до Г-жа
Невѣнка 3. Драгнева.

Размѣра на таксата ще 
съобщи допълнително.

се

ПЛАТЕТЕ СИ ДбМЛМЕНЈА

книжнина
3 безплатни премии. По­

лучи се въ редакцията 30-та 
книжка отъ седмично илю­
стровано списание „Страници 
за всички“. Открита е и под 
писка за записване абонати на 
4 а и 5-а десетици (31 — 50 
книжки) съ абонементъ 60 лв. 
въ предплата. — Веднага съ 
предплащането на абонамента 
се изпрзщатъ на абонатитѣ и 
три безплатни премии новоот- 
печатани вече книги: „Велико­
то чудо“, „Страшнит ь Соло­
монови острови“ и „Хавайски 
сърца“ — и тритѣ отъ Джекъ 
Лондонъ най много четения 
днесъ авторъ и ненадминатъ 
по увлекателностьта си рома­
нистъ.

Адресъ: сп. „Страници за 
всички“, ул. Гурко 20, София.
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маслобойни, тухларници и др.
Изм^рза и парцелира низи, гори и др.

Дава всякакви технически съвети. й
І РАБОТА БЪРЗА и АКУРАТНА. - Цени народни« I 

о Бюрото се помещава на ул. Графъ Игнатиевъ (Адво- g 
катска) № 24, срѣщу лѣтното кино Одеонъ гр. Шуменъ, й

I обявление. 1
СТОЛАРСКА РАБОТИЛНИЦА

„РОДНО ИСКУСТВО“
Съобщава на гражданството, че изработва всички

ВИДОВЕ МЕБЕЛИ: 
врати, прозорци, булски сандъци, учи­

лищни и канцеларски пособия и др.

За да се уверитѣ посетете работилницата на 
пя. Независимость (Турския пазаръ) въ дюкянитѣ
на Г. Крачуновъ., 2 — 4

САЛТЖКЛАРСКО СЕЛСКО ^ОБЩИНСКО УПРАВЛЕНИЕ 
Ески-Джумайска околия.

Обявление 442.
Обявява се на интересующитѣ се, че на 11-ия день отъ 

публикуване настоящето отъ 9—12 часа предъ обѣдъ въ 
канцеларията на общинското управление ще се произведе 
съ съкратенъ срокъ търгъ съ явна конкуренция за отдаване 
на закупвачъ за време отъ 1 май 1933 год. до 31 мартъ 
1934 год. обЩИНСКИЯ ПРИХОДЪ ИКТИЗЭПЪ съ първо- 
начална оценка 500 лева. о

Залогъ за правоучастие въ търга е /0. Закона за 
бюджета отчетностьта и предприятията е задължителенъ. || 

с. Салтжкларт, 12 априлъ 1933 год.
Общ. кметъ: Е. Г. Марковски. 

Секретарь-бирникъ: П. Дюлгеровъ.
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ЙНИІИ ІІИМІИ йш
На 1 януарий 1933 год

Капиталъ 
Капиталъ 
Фондове 
Влогове 
Кредитъ

Заеми и

ф

&

g;

на банката . . , . 
на електрич. централа

банката
3,500,000
2,000.000
1,400.000

18,000,000
4,400,000

има:
лв.

ПЛАСМЕНТИ
текущи смѣтки . •

Собст. банково здание и др. имоти 
Електрическа централа .... 
Отъ 1920 до 1932 г. банката е раз­
дала дивидентъ на дѣл. капиталъ

14,500,000
2,000,000
6,000,000

2,000,000

лв.

ВЛОГОВЕ и СПЕСТЯВАНИЯ 
при днешнитѣ времена на стопански 
изненади сж най-добре гарантирани въ 
ПОПУЛЯРНАТА БАНКА 
защото манипулирайки съ дребния кредитъ и дреб- 
нитѣ влогове обезпечава средствата си отъ ката- 

строфаленъ рискъ
Ззщот© задъ банката стои най-гопЬмата 
финансова организация въ България

СЪЮЗА НА ПОПУЛЯРНИТЕ БАНКИ 
защсто въ тоя съюзъ се обединяватъ по-вече отъ 160 
популярни банки които разполагатъ днесъ съ 355,000,000 
лева собственъ капиталъ и 120,000,000 лева фондове

Защото задъ тия банки счом за гаранция и 
отговсрностьта на тѣхнктѣ членове въ 5 раз­

мѣръ кеят о възлиза на 1,775,000,000 лева.

КОЯ ЧАСТНА ИЛИ КОЯ ДА Е ЛРУГН БАНКА 
МОЖЕ ДА ДАДЕ ТАКАВА ГАРАНЦИЯ?

Граждани и гражданки, 
внасяйте спестяванията и свободнитѣ 
------------------------- си средства само въ
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ПОПУЛЯРНАТА БАНКА| 
защото освенъ гаранцията която имате въ ПЕТОРЕНЪ g 
размѣръ на капитала й. Вие ги поставяте по тоя начинъ 

и на обществено оползотворение. 1 — 6 z?

Иманя^и.
Кой не познава Рутя Кавал- 

джията? Кой не се е смѣлъ 
отъ сърдце на неговитѣ остро­
умни шеги и закачки? Кой не 
е виждалъ неговото доброду­
шно и засмѣно лице?—Всички 
го познаваха. Сватба ли се за- 
прави безъ него не става. Той 
тамъ е пръвъ поканенъ, защо­
то умѣе да направлява реда, 
да усмирява свадитѣ и винаги 
да ги превръща въ невиненъ 
смѣхъ. Хоро ли заиграе, той е 
тамъ, кривналъ калпакъ на лѣ­
во, затъкналъ китка на ухо, 
той е между момцитѣ и ситно, 
ситно тропа подвиквайки.

— „Хайде, хопна, ха сега" и 
пр.І Не че бѣше младъ човѣкъ, 
но отъ младитѣ бѣше по-младъ 
по сърце! Въ кръчма ли идѣ- 
ше и пиянитѣ му струваха 
пжть. За чудо всички го оби­
чаха. И не само хората, но и 
кучетата въ селото го позна­
ваха и ласкаво въртѣха опаш­
ки, щомъ го зърнѣха. Депата 
отъ далече се завтичваха къмъ 
него да го поздравятъ. За всѣ- 
ко той имаше^добра и обмис­
лена дума, не можеше да ми­
не дете да го не закачи. Съ 
една речь, той бѣше надаренъ 
съ тази дарба да привлича 
всички.

Единъ бѣ само Жеко Мал- 
джията, който го мразѣше и 
имаше защо!

Жеко бѣше човѣкъ съ ал­
чно сърце. Обичаше парицитѣ 
и силно желаеше да ги има. 
Тамъ е работата, че ги нѣма- 
ше. Отъ млади години, мечта­
та му бѣше да намѣри нѣкж- 
де имане и где седне, где ста^ 
не все за туй говорѣше. Той 
бѣше иманяръ. Не веднажъ бѣ 
пребродилъ балкана да търси 
„златния станъ“. Всѣка пукна­
тина, всѣки голѣмъ камъкъ у 
него пробуждаха неутолимо 
желание да ги намѣри тия мер- 
тии — жълтицитѣ тамъ! Какъ 
се взираше въ кухитѣ дървета, 
колко пжти се бѣ подувалъ 
отъ диви пчели все по тая при­
чина, да ги набута нѣкжде, но 
уви! — нѣмаше късмегъ!

Вѣрваше слѣпо на всѣка из­
мислица и хукваше веднага 
щомъ чуѣше, че нѣк/йде има 
пари! Нивитѣ му оставаха не- 
орани, работата неприбирана, 
все по тая причина. Желаеше 
силно да стане богатъ извед- 
нажъ, безъ да се е мжчилъ г и 
за това отъ день на день ого- 
лѣваше. Рутьо пожела да се 
пошегува и покрай това да му 
даде хубавъ урокъ. Една хуба­
ва пролѣтна сутринь на самий 
день на Благовецъ, предъ кръч­
мата на Фичо Заяка, бѣха на­
сѣдали нѣколко старци. При­
личайки се на слънце, говорѣ- 
ха за най-разнобразни нѣща. 
Тамъ бѣше иЖеко Маладжия- 
та и тихо разговаряха съ Пе­

ня Сеирджйята. При тѣхъ се 
присламчи Рутьо Кавалджията. 
Следъ като поговориха малко 
Рутьо поде. — Нощесъ съмъ 
сънувалъ чуденъ сънь бай Же­
ко! Като че не бѣше сънь, а 
истина. Ей тамъ задъ нашата 
плевня до плета, подъ орѣха, 
гледамъ гори нѣщо. Огидохъ 
да видя какво е и — чудо! Ту 
пламва,.ту огасва! Приближихъ 
се още, взехъ една сопа уда- 
рихъ и що! — предъ мене се 
отвори яма, а на дъното й ед­
на делва! Скачамъ въ ямата, 
стжпвамъ до делвата, но не 
щешъ ли тя се пръсна! Че ка­
то почнаха ония ми ти жълти­
ци да се търкалятъ, бре дее. 
....!, тѣ падатъ, азъ съби- 
рамъ, тѣ падатъ, азъ съби- 
рамъ, напълнихъ и джобове и 
поясъ и шепи, а тѣ все изли­
зать! Че като почнаха да ме 
засипватъ тия жълтици, а слън­
цето грѣе и тъй ги сгорѣщи, 
че щѣхъ да изгоря! Хеле събу- 
дихъ се, че се отървахъ! Но 
тъй ми бѣше тежко, като че 
ли е наистина! Какво е туй не 
знамъ!

Жеко слушаше съ четири 
уши!—Ще ти кажа какво е, 
прошепна той. Покажи ми мѣс- 
тото, азъ искамъ да го видя и 
ще ти кажа! ;Тъй, да съну- 
вашъ, че нѣкжде има пари, 
не е напраздно» Има казвамъ 
ти, че има! Съгласенъ ли си 
да копаемъ?

— Защо не, отвърна Рутьо, 
нѣма нищо по лесно отъ туй! 
Ето и Сеирджията ще ни по­
мага. Каквото намѣримъ, ще 
го дѣлимъ братски, подмигна 
той и се усмихна.

Съгласни! Отидоха и обико­
лиха. Рутьо показа точно мѣс- 

<гото. Жеко заби лоста въ зе­
мята и О! Чудо! . . . Лоста у- 
дари въ камъкъ! Очитѣ на 
Жека свѣтнаха отъ радость. 
— Ще почакаме рече той до 
довечера; Денемъ не бива, ще 
ни види нѣкой, не бива! Ре- 
шиха вечерьта да стане копа­
нето.

Мѣсецътъ бѣше изплувалъ 
пъленъ и закачливо намигва- 
ше. А въ това време Жеко, 
Пеню и Рутьо, чевръсто копа- 
яха пръстьта. По едно време 
откриха камака, а задъ камъ­
ка какво щастие—цѣла делва! 
Жеко отбутна камака, грабна 
делвата и безъ да обръща 
внимание на виковетѣ ’на дру- 
гитѣ, бѣжъ у тѣхъ. Влѣзе въ 
кжщи, блъсна делвата вередъ 
стаята и радостно викна на 
жена си—„Запали лампата ма­
ри, що стоишь? Ела да ви- 
цишъ какво нося! Сбогомъ 
сиромашиьо“ . . .

Но каквва бѣше изненадата 
му, когато видѣ, че отъ счупе­
ната делва потече маджунъ, и 
облѣ цѣлата стая, а неговата 
предница цѣла склепана съ 
маджунъ! А въ това време Ру­

тьо превърза презъ кръст! 
в/жжето, премѣтна го на орѣ 
ха и увисна. — Иди, рече то? 
на Пеня, кажи на Жека, ч! 
съмъ се обѣсилъ отъ ядъ, Ч! 
той открадна паритѣ.

Изтърча Пеню къмъ Жеко1 
ви и завика.—А бре човѣче 
какво направи ти. Я ела Дј 
видишь Рутьо се обѣси за туй 
че ти открадна паритѣ! А емз' 
яния Жеко, не можеше да раз­
бере сънь ли е това или истина 
Вмѣсто пари, по пода се лѣ 
маджунъ, а и на, човѣка Ш! 
се затрие cere! Отидоха npf 
Рутя, той виси на вжжето 
Ами сега? Прережете вжжетс 
бре хора, закрѣска Жеко! Пре 
рязаха го, следъ малко той 
оживи. Бѣше се събрало село­
то да гледа обѣсения, КатС 
разбраха каква е работата । 
видяха оклепания съ маджун 
Жеко, всички прихнаха въ не 
удържимъ смѣхъ. Не бѣш*  
малъкъ срамъ за Жека тов3 
Посраменъ и обиденъ, той из- 
бѣга у тѣхъ и се залови с’!< 
жена си да изчисти следит-' 
на несмѣтнаго богатство, йс 
се лѣеше по пода. Отъ тогавг 
той намрази Рутя и не искаш3 
да го види, но и за имане в= 
че не говорѣше предъ никого

Вѣтъркова щер:<1

Шуменъ, Печатница 
„Спасъ Поповъ" — 43, — 1933.




